
15. november i fjor åpnet den internasjo-
nale prosjektkonkurransen for arkitekter.
Siden juryen startet bedømmelsesarbeidet
med de 236 utkastene for ca to måneder
siden, er nå rundt 20 utkast igjen.
Vi har intervjuet juryens formann 
Leif Terje Løddesøl om juryens 
omfattende arbeid, men
vent deg ingen avløringer!

Hvilke kriterier legges nå til 
grunn for å finne frem til 
vinneren?

I prinsippet endres ikke kriteriene for
bedømmelsesarbeidet, men vi arbei-
der nå svært detaljert med utkastene.
I tillegg har vi hjelp av eksterne råd-
givere som foretar generelt kontroll-
arbeid og som gir vurderinger på 
spesialfelt. Jeg kan nevne areal- og
volumkontroll, grunnforhold,
byggeteknikk og tekniske fag,
funksjonalitet, akustikk, operadrift,
kostnadsvurderinger mv. Overordnet
det hele ligger retningslinjene som er
fastlagt i konkurranseprogrammet.
Resultatet av alt dette vil bli retnings-
givende for juryens endelige valg.

Hva er de viktigste hensyn og 
prioriteringer?

De ligger i konkurranseprogrammets kapittel 6. Det er viktig for
juryen å finne fremragende løsninger i forhold til de mål, rammer
og premisser som ligger til grunn for konkurransen.
Hovedpunkter er:

arkitektoniske mål
funksjonelle forutsetninger
arealramme og økonomiske forutsetninger
tomt og omgivelser
miljømål

I tillegg vil jeg nevne at vi må finne utkast som er utviklings-
dyktige og som kan ivareta høye krav til akustikk.

Hvordan vurderer du juryens arbeid?

Juryen arbeider svært godt sammen. Vi synes at de 236 utkas-
tene har gitt oss et meget inspirerende grunnlag for bedøm-
melsesarbeidet. Hvert utkast "forteller sin historie" om fremti-
dens opera- og balletthus i Bjørvika. Vi ser frem til sluttspurten.

Holder tidsplanen?

Vi følger den oppsatte fremdriftsplanen. Vi ser frem til offentlig-
gjørelsen den 22. juni.

Hvordan ser du på at det nye opera- og balletthuset
skal ligge i Bjørvika?

Lokaliseringsdebatten er over med Stortingets vedtak. Jeg synes 
det er en flott plassering. Jeg vil legge til at dette må ses i 
sammenheng med de utviklingsplanene for Bjørvika/Bispevika
som nå etter hvert tar form. Operaen vil trolig være blant de
første bygningene som kommer på plass i denne nye og viktige
delen av Oslo sentrum.

Forslaget om hotell på Vippetangen. Vil dette ha
betydning for Operaen og miljøet i området?

Jeg synes at virksomheter som kan være med på å gi liv til 
havnefronten bør ønskes velkommen.

Etter at juryen i noen tid har arbeidet med utkastene,
har begeistringen holdt seg?

Ja, ubetinget.

Nytt operahus i OsloNyhetsbrev om 
nytt operahus 
Nr.1-2000
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Arkitekt-
konkurransen –
premier og 
innkjøp

Utkast som er
premiert eller inn-
kjøpt har opp-
dragsgiver råderett
over, slik at ideer
og elementer
eventuelt kan
benyttes i det
utkast som blir 
lagt til grunn for
oppføringen.
Dette skjer i et
samarbeid mellom
arkitekt og 
oppdragsgiver.

Utkast som får
hederlig omtale
kan ikke benyttes
på samme måte.

Juryen i arbeid i hangaren på Fornebu
Juryen består av: Juryformann Leif Terje Løddesøl, Sigrun Aunan, Dinna Bjørn, Kari Nissen Brodtkorb, Per Haga, Tori Henriksen, 
Ragnhild Queseth Haarstad, Anna Maria Indrio, Juha Leiviskä, Bjørn Simensen, Knut Skram, Jurysekretær Erik Engerud.

O
B J Ø R V I K A

perasjon 

Foto: Aftenposten



Styringsgruppen og deres ansvar: Prosjektdirektøren

Mål for Prosjekt nytt operahus 

Etter vedtaket av St prp nr 48 (1998 –99) ble det nedsatt en styringsgruppe for Prosjekt
nytt operahus, som er et forum for gjensidig informasjon, samarbeid og samordning av
overordnede beslutninger. Styringsgruppen skal drøfte alle spørsmål av vesentlig betydning
for prosjektets løsning, herunder organisering og gjennomføring av planleggings- og bygge-
prosessen, brukermedvirkningen og forholdet til offentlige myndigheter og allmennheten.
Styringsgruppen har ingen selvstendig beslutningsmyndighet som kollegium. Beslutninger
treffes av Kulturdepartementet, Arbeids- og administrasjonsdepartementet, Statsbygg og
Den Norske Opera i henhold til det ansvar og de fullmakter den enkelte part har.

I styringsgruppen sitter:

Kulturdepartementet Ekspedisjonssjef Kjell Myhren, styringsgruppens leder
Arbeids- og
Administrasjonsdepartementet Underdirektør Oskar Petter Jensrud

Den Norske Opera Direktør Bernt Bauge

Statsbygg Administrerende direktør Halvor Stormoen

Styringsgruppen har til nå avholdt 22 møter siden oppstartsmøte i juni 1999. Blant de saker
som har vært oppe i styringsgruppen i løpet av dette året, vil vi nevne:
- Konkurranseprogrammet
- Juryens sammensetning
- Styringsgdokument
- Statsbyggs prosjektstrategi
- Prosjektplan
- Arbeidet med tomtekjøp 
- Reguleringsplanarbeidet
- Budsjett og framdriftsplan for fasen fram til neste Stortingsbehandling
- Den Norske Operas og Statsbyggs månedlige statusrapporter

Styringsgruppen er å sammenligne med de tradisjonelle kontaktgruppene som etableres for
alle Statsbyggs prosjekter. Kontaktgruppene har som regel kun hatt et møte i året. Med et
snitt på 1,8 møter i måneden kan man trygt si at denne "kontaktgruppen" ønsker å følge
med på hva som skjer i prosjektet.

Styringsgruppen har vedtatt at følgende
mål skal legges til grunn for prosjektet:

Overordnet målformulering for 
operahuset

Et nytt operahus skal tilrettelegges for pro-
duksjon og formidling av opera og ballett
på et høyt internasjonalt nivå til et bredt
publikum i generasjoner fremover. 

Huset skal fremstå som et viktig monu-
mentalbygg som både markerer Norge
som kulturnasjon og Den Norske Operas
betydning i nasjonens kultur- og sam-
funnsliv.

Suksessmål for Prosjekt Nytt Operahus:

A Produksjon og formidling av 
opera og ballett av høy kvalitet 

B Publikumsvennlighet 

C Arkitektur

D Akustikk 

E Kostnadseffektivitet 

F Arbeidsforhold og miljøhensyn

G Prosjektgjennomføring

For å sikre at de løsningene som utarbei-
des i planleggingen er i samsvar med disse
målene, er det på et nivå 3 identifisert
hvilke tiltak som må iverksettes for å nå
målene.  Her er det spesifisert:

• Forhold som påvirker måloppnåelse:

• Hvor forholdene blir beskrevet i planleg
gingsdokumenter

• Hvordan det sikres at forholdene vil bli 
ivaretatt i planleggingen 

• Hvem som har ansvaret for at forhold
ene blir ivaretatt

Operasjon Bjørvika vil ta for seg et eller
flere av målene fremover og se hvilke
tiltak som er iverksatt for at målene skal
kunne nås. 

Velkommen til vårt 
nyhetsbrev

Det er med glede jeg ønsker velkommen til
OPERAsjon Bjørvika: nyhetsbrev for 
Prosjekt nytt operahus. Samtidig vet jeg at
dette forplikter: Informasjon om planleg-
gingen og byggingen av det nye operahuset
til involverte i prosjektet og ikke minst til
Operaens ansatte, er viktig for å lykkes.
Foreløpig tar vi sikte på et par utgivelser
dette året, gjerne knyttet opp til noen mile-
pæler. Etter hvert håper vi på både fire og
kanskje seks utgivelser i året. Jeg oppfordrer
alle til å bruke bladet aktivt. Gi redaksjonen
tips om saker dere ønsker belyst!

At det er stor interesse for prosjektet i
Bjørvika fikk vi tydelig demonstrert da de
236 forslagene fra arkitekter "verden over"
ble vist frem for publikum og media. Den
var nesten overveldende. Det er mange
som er spente på resultatet fra juryens
arbeid.

For Kulturdepartementet som oppdragsgi-
ver og Statsbygg som byggherre er det
knyttet mye prestisje til prosjektet, og for
Den Norske Opera er dette framtiden. 
Det har ennå ikke gått et år siden Stor-
tinget fattet vedtaket om at Operaen skulle
bygges i Bjørvika. Etter vedtaket har mye
skjedd. Budsjettrammer og styringssystemer
for planfasen er lagt, byggeprogram utarbei-
det og ikke minst er en omfattende arki-
tektkonkurranse snart gjennomført – og
framdriften går som planlagt.

I denne første utgaven av nyhetsbladet pre-
senterer vi Styringsgruppen for prosjektet.
Videre viser vi hvordan Statsbygg og Den
Norske Opera har organisert seg for best
mulig å kunne utvikle dette prosjektet til å
bli det løftet for norsk opera- og ballett-
kunst og kultur som alle venter.

Fra byggherrens side:



Brukermedvirkning, brukerråd og bygge-
program

I Stortingsproposisjon nr. 48, Om nytt operahus
(II), heter det: «Et tett samarbeid mellom de
ulike brukergrupper ved DNO, byggherren og
prosjekterende arkitekter og ingeniører er en
forutsetning for at prosjektet skal kunne nå sine
mål som lokaler for Operaens virksomhet». 
På bakgrunn av dette ble det satt sammen en
brukerorganisasjon høsten 1999. Brukerrådet er
øverste organ i brukerorganisasjonen, i tillegg er
det etablert brukergrupper som har fått ansva-
ret for de forskjellige romsoner/-funksjoner i det
nye huset. I tillegg til dette har DNO engasjert
Irene Vedøy som prosjektkoordinator for bru-
kermedvirkningen, og ansatt Kari Metliaas som
administrasjonssjef med spesielt ansvar for
omstillingsprosjektet.  
I løpet av sesongen 1999/2000 har rompro-
grammet vært gjennomgått flere ganger i nært
samarbeid med Statsbygg som byggherre. 
Rom for rom med alle faste installasjoner, data,
det elektriske, temperatur, luftfuktighet og ikke
minst størrelse, alt etter en stram timeplan. 
Status pr. dato er at alle frister er overholdt,
innspill og høringsuttalelse til byggeprogram 
med endringsliste og salderingsliste er levert.
Brukerrådet har ikke vært aktiv i forhold til 
arkitektkonkurransen. 

Neste fase, etter at vinneren av arkitektkonkur-
ransen er kåret, vil i hovedsak gå ut på et tett
samarbeide med arkitekt, prosjekterende rådgi-
vere og Statsbygg om å få tilpasset prosjektet
mest mulig til byggeprogrammet.

Brukerrådet
Bernt E. Bauge (leder) 
Terje Baskerud 
Paul Podolski 
Edgar Schwuchow 
Sigmund Jaang,
Gunnel Malmberg
Jon Larsen,
Jan - Helge Trøen 
Kari Metliaas 
Svein Nafstad (NMF)
Gisle Stenersen (NTL) 
Pål Godager (NKF)
Vara for Paul Podolski: Jeanette Hansson 
Vara for Svein Nafstad: Inger Lise Øirås 

Brukergruppe A, Publikum: 
Terje Baskerud (leder), Tor Fagerland 
Gisle Stenersen, Bjørg Løvvik.

Brukergruppe B, Kunstnerisk prøve- og 
forestillingsgjennomføring:
Paul Podolski (leder), Sigmund Jaang, Tore
Dingstad, Hilde Andersen, Inger Lise Øirås,
Jeanette Hansson.

Brukergruppe C, Verksted, teaterteknisk
prøve- og forestillingsavvikling:
Edgar Schwuchow (leder),Tom Lund, Oddvar
Nilsen, Kjell Andersen.

Brukergruppe D, Akustikk:
Sigmund Jaang (leder), Tore Dingstad, Gunnar
Ihlen, Inger Lise Øirås, Trond Halstein Moe.

Brukergruppe E, Kostymeproduksjon:
Gunnel Malmberg (leder), Sylvia Rasch-Olsen,
Annika Andersen, Marianne Westbye.

Brukergruppe F, Administrasjon, planlegging 
og støtte:
Jon Larsen (leder), Knut Brotnow, Per B. Larsen,
Jannicke Lee Tombre.

Kari Metliaas   
Administrasjonssjef

Kari Metliaas er ansatt
som administrasjonssjef
ved Den Norske Opera,
foreløpig for en periode
på tre år. Hun skal bl.a.
jobbe med omstilling av

organisasjonen fram mot nytt operahus. Det vil
i  denne perioden  bl.a. bli lagt vekt på organi-
sasjonsutvikling herunder utvikling av admini-
strative rutiner, personalutvikling, lederutvikling
og kompetanseheving. 

I tillegg må vi ikke glemme at antall ansatte 
Operaen skal økes med 50 %.  Metliaas har
arbeidserfaring fra offentlig virksomhet bl.a. som
administrasjonsdirektør i Statistisk Sentralbyrå
og avdelingsdirektør i Statens forvaltnings-
tjeneste. 

Irene Vedøy 
Prosjektkoordinator 

Utdannet  sivilingeniør
innen bygg og anlegg fra
University of Manchester
Institute of Science and
Technology. 

Hun er ansatt i TerraMar Prosjektledelse. I løpet
av sine to år i TerraMar har hun bl.a. vært inn-
leid hos Naturkraft som prosjektstyrer, Braat-
hens som assisterende prosjektleder for å finne
nytt hovedkontor for Braathens. Irene Vedøys
oppgave er å yte generell bistand til direktøren
med koordinering og oppfølging av brukerorga-
nisasjonens aktiviteter. Herunder utarbeide
nødvendige retningslinjer/rutiner for gjennom-
føring, styring og oppfølging av prosjektet.

Brukerrådet og deres ansvar: Operadirektøren 

Mål i sikte!

Den Norske Opera er inne i en
fantastisk spennende, men også utrolig krevende
tid. Målet er klart: Vi skal om noen ganske få år
flytte inn i og ta i bruk landets nye operahus, et
hus som skal bli til pryd for hovedstaden og til
stolthet for nasjonen, et hus som skal gi alle som
arbeider der de beste forutsetninger for å gi et
stort og entusiastisk publikum muligheten til å
oppleve kunstneriske ytelser på høyeste nivå. 
Operaen deltar som sentral part i planleggings-
prosessen og er aktivt med for å prege det
resultat alle skal få se, kjenne og høre i 2008.
Operaens egen brukerorganisasjon har parallelt
med arkitektkonkurransen jobbet intenst med
utkast til byggeprogram i samarbeid med Stats-
byggs prosjektorganisasjon. Når juryen så den
22. juni offentliggjør vinnerutkastene, blir bygge-
prosjektet i tillegg konkret og nærværende på en
helt annen måte enn hittil. 
Etter at konkurranseutkast, arkitekt og prosjekte-
rende rådgivere innen bl.a. teaterteknikk og
akustikk er valgt, går vi inn i en ny fase, der Stats-
bygg skal utarbeide skisseprosjekt og forprosjekt.
Dette er et arbeid som etter planen vil pågå
frem til over årsskiftet 2001/02. Også i disse
tunge plan- og prosjekteringsprosesser kreves
det full medvirkning fra Operaens side, og jeg er
glad for å konstatere at vårt velfungerende bru-
kerråd og brukergrupper består av mange kom-
petente og innsatsvillige medarbeidere, selv om
det har slitt hardt på de som i perioder har hatt
en særskilt stor ekstrabelastning i tillegg til de
ordinære arbeidsoppgaver.

For Den Norske Opera innebærer Prosjekt nytt
operahus imidlertid ikke bare realiseringen av
vårt lands største kulturbyggprosjekt noensinne,
men også et svært omfattende organisasjonsutvi-
klingsprosjekt. Operaen står foran et organisa-
sjons- og virksomhetsmessig kvantesprang, fra
nåværende kunstneriske og tekniske begrens-
ninger i Folketeaterbygningens lokaler, til de
betydelige muligheter som et moderne og frem-
tidsrettet operahus i Bjørvika vil representere.
Operaen må allerede nå starte forberedelsene til
denne omstillingen, ved en gradvis omlegging og
utbygging av virksomheten og organisasjonen i
retning av de mål som er lagt til grunn for det
nye huset. Omstillingsprosjektet bør følge bygge-
prosjektet hånd i hånd, slik at vi i størst mulig
grad kan sikre et optimalt resultat for både bygg
og organisasjon.

Ingen bør etter dette være i tvil: Vi er på rett vei,
med målet klarere i sikte dag for dag.

Fra brukerens side:



Bakteppe....
Planleggingen av Nyland

(Bispevika/Bjørvika)

Oslo kommune ved Plan- og bygningsetaten, Statens
vegvesen Oslo, Statsbygg og NSB BA Eiendom har
engasjert fire arkitekt- og planleggingsfirmaer med
deltagere fra inn- og utland til et parallelt idéoppdrag
om utforming av denne nye bydelen ved fjorden. 

Målsettingen med parallelloppdraget er å få alternative
forslag til en helhetlig arkitektonisk og funksjonell
utforming for byområdet totalt, samt de ulike delom-
rådene. De fire planleggerteamene som deltar er
plukket ut på bakgrunn av en åpen invitasjon der 17
team meldte sin interesse.

Parallelloppdraget vil pågå fra midten av mai fram til 1.
september. Offentliggjøring av de fire prosjektene vil
skje i begynnelsen av oktober i forbindelse med den
store arkitekturtriennalen som da blir avholdt i Oslo.

Etter offentliggjøring av prosjektene skal det kjøres en
evalueringsprosess som er ment å gi planmyndighet-
ene, i samråd med de øvrige medarrangørene, et
bedre grunnlag for å vurdere hvilke forutsetninger
som skal legges til grunn for reguleringsplanen for
området. De viktige spørsmålene man ønsker svar på
er utforming, organisering, arealbruk, bebyggelsens
volum, høyde og utforming, lokalisering av viktige
funksjoner og utforming av veier, plasser og selve
kaifronten mot fjorden. 

Operatomten ligger fast gjennom Stortingsvedtaket,
og konsulentene vil tidlig i prosjektperioden få tilsendt
materiale om vinnerprosjektet i operakonkurransen.
Øvrige bindinger i form av planer for naboområdene,
samt planlagt vegsystem, grunnforhold, kulturminner
osv. er mange, og oppgaven er planfaglig svært kom-
plisert.

Det er ikke meningen å peke ut en vinner blant de fire
forslagene som kommer inn, men arrangørene skal
kunne benytte elementer og eventuelt helhetsløs-
ninger fra flere av dem som ledd i arbeidet med en
helhetlig reguleringsplan for Nyland.

Utgiver:
Roar Bjordal, prosjektdirek-
tør, Statsbygg
Ansvarlig redaktør:
Bente Myhre Haast, direktør
samfunnskontakt, Statsbygg
I redaksjonen:
Inger Schedell Flattum,
DNO

Gisle Stenersen, DNO
Randi Merethe Rogstad,
Statsbygg
Anne Britt Pedersen, 
Statsbygg.

e-mail: opera@statsbygg.no
internett: www.statsbygg.no

... og vinneren er .....
Den store dagen er kommet hvor 
vinneren av operahuskonkurransen skal
offentliggjøres. I en fullsatt operasal av
arkitekter, politikere, kjendiser og presse
skal juryen presentere sin vinner.
Torsdag 22. juni offentliggjøres vinneren
av den internasjonale aktitektkonkur-
ransen. Operaen arrangerer Gallakonsert
på hovedscenen hvor operasjef Bjørn
Simensen og ballettsjef Dinna Bjørn sam-
men med juryens leder og Operaens
styreleder Leif Terje Løddesøl skal lede
forestillingen fram mot presentasjonen av
prisvinnere og fram til 1. prisvinneren.
Regjeringen, Stortingspolitikere, aktitekter,

konkurransedeltagere og andre 
prominente vil være tilstede i salen da 
Kulturminister Ellen Horn åpner 
konvolutten hvor juryens avgjørelse står.

De kunstneriske innslagene står Den
Norske Operas orkester, solister og
Nasjonalballetten for under ledelse av 
den unge italienske dirigenten 
Francesco Corti. Gjestesolist er 
verdenssopranen Solveig Kringlebotn.

Konserten er åpen for publikum, og 
billetter vil legges ut for salg i Operaen
etter 16. juni.
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